

今天農曆九月初九，習俗上的重陽節。《易經》中，“九”是陽數，倆“九”相疊便是重陽。

漸入深秋，轉眼就要入冬，有了一年的收成，人們也沒啥事干，於是乎弄點平時想干而沒工夫干的…我猜。

翻翻資料，根據《呂氏春秋·春秋紀》記載：九月秋收後，祭天、祭祖以謝天帝、祖先的庇佑。

農耕文化么，此舉始於遠古，盛於漢、晉，定節於唐，這個過程大致是沒有問題的。

各地流傳習俗項目頗多，就自己經歷過的大致有：祭天、祭祖、吃糕、放風箏、登高、賞菊、吃飯、喝酒…。

小學前，在一個基督教孤兒院度過，基本不知道什么是重陽節。

後來知道吃“糕”是“高”的諧音，登“高”也是為了步步“高”。咱們的文化總是把希望寄託在字的諧音上。

母親是一個心靈手巧的女子，常常聽她埋怨父親做事情“笨手笨腳”。



但記得重陽節前父親自己動手做的風箏，卻表現出一個地道的能工巧匠的手藝。

父親做的風箏很大，站起來比一個大人還要高。記得父親在一間柴房支起一個案子，在那里扎紙鵝，先是扎一只叫“九彩菱”的。整個紙鵝是一個大八角形，其中又包含了八只小八角形，一共九只八角形以取“九”之數。

放這只風箏時需要三個大人一起牽住，我們小孩子去拉一下，人會被吊離地面。紙鵝上裝一張弓，繩一根“簧”，迎風飛起時，風吹動那根簧，發出“嗡嗡嗡…”的聲音悠遠綿長。可惜那時沒有現在一樣可以用照片或視頻記錄下來。

父親還扎過“蝴蝶鵝”，也比人還要大，像一只大蝴蝶飛在天上…。

稍大了，對重陽的印象，有一個電影插曲：“九九那個艷陽天，咿呀呀嗨吆，十八歲的哥



哥坐在河邊…。”

那段時間可能是重陽節最快樂的印象了。

之後的坎坷經歷和遠走他鄉，重陽就只剩下王維的“獨在異鄉為異客、每逢佳節倍思親…”了。

待人到中年，對境遇的無奈，對世事的看淡，於是在古人文字里找的是秋怨、是落葉、是黃菊、是秋風…。

近代，不知道什麼時候重陽被定為“敬老節”，據說是取九為最大數，九九長壽之意，如此知道自己已經是老人了。

好吧！老則老矣，誰還沒有老的時候？老，就是快要結束人生

寒風蕭蕭。

現在要去女兒家為外孫慶十周歲生日！

呵呵！美好的節日屬於他們！

江邊散落野菊叢  
舟自橋西水自東  
淡酒一杯祭九九  
卻見半嶺楓葉紅



海老 KK

2020/10/24/(農曆九月初九)于維羅納江邊自寓小樓  
其中三張匹茲堡秋日景色照片為好朋友所攝



## 胡適：愚昧是一切落後的根源

騰勝全球教育

3、如果說帝國主義的侵略像一把匕首，那麼愚昧封建就是民族的毒藥。

當年胡適對中國人的10大批判，我們今天再看看過不過時！

### 1.不講規則

一個骯髒的國家，如果人人講規則而不是空談道德，最終會變成一個有人味兒的正常國家，道德自然會逐漸回歸；反之，一個乾淨的國家，如果人人都不講規則卻大談道德、談高尚，天天沒事兒就談道德規範，人人大公無私，最終這個國家會墮落成為一個偽君子遍布的骯髒國家。

《介紹我自己的思想》

### 2.不敢直面

明明是男盜女娼的社會，我們偏說是聖賢禮義之邦；明明是贓官污吏的社會，我們偏要歌功頌德；明明是不可救藥的大病，我們偏說一點病都沒有！卻不知道：若要病好，須先認有病；若要政治好，須先認現今的政治實在不好；若要改良社會，須先知道現今的社會實在是男盜女娼的社會。

《胡適文集·二》

### 3.野蠻淺薄

1930年7月，梁漱溟致信胡適：

“大家公認中國的第一大仇敵是國際資本帝國主義，其次是國內封建軍閥。您卻認為不是，而是貧窮、疾病、愚昧、貪污、擾亂，這有什么道理？”

胡適回復：

“什麼都歸結於帝國主義，張獻忠洪秀全又歸咎於誰？鴉片固由外國引進，為何世界上長進民族不蒙其害？今日滿天滿地的罌粟，難道都是帝國主義強迫我們種的？帝國主義扣關門，為何日本藉此一躍而起，成為世界強國？”

這便是著名的梁胡之問。

胡適認為：

1、愚昧才是一切的根源，愚昧是因為一直拒絕被啓蒙。

2、落後未必挨打，愚昧肯定挨揍！



你要看一個國家的文明，只需考察三件事：第一看他們怎樣待小孩子；第二看他們怎樣待女人；第三看他們怎樣利用閒暇的時間。

——《易卜生主義》

### 4.墮落

墮落的方式很多，總括起來，約有這兩大類：第一條是容易拋棄學生時代的求知識的慾望。第二條是容易拋棄學生時代的理想的人生的追求。

——《關於大學畢業後的幾條路》

### 5.沒人格

把自己鑄造成器，方纔可以希望有益於社會。真實的為我，便是最有益的為人，把自己鑄造成了自由獨立的人格，你自然會不知足，不滿意現狀，敢說老實話。

——《胡適自傳》

### 6.教育失敗

中國的教育，不但不能救亡，簡直可以亡國。不是國防的教育，而是亡國奴的教育。中國並不是完全沒有進步，不過惰性太大，向前三步又退回兩步，所以到如今還是這個樣子。

——《胡適談教育》

### 7.雅量小，噴子多

我受了十年的罵，從來不怨恨罵我的人。有時他們罵的不中肯，我反替他們着急。有時他們罵得太過火，反而損害罵者自己的人格，我更替他們不安。如果罵我而使罵者有益，便是我間接于他有恩了，我自然很願挨罵。

——《胡適來往書信選》致楊杏佛的信

### 8.虛偽

中國人死了父母，發出訃書，人人都說“泣血稽額”、“苦塊昏迷”。其實他們何嘗泣血？又何嘗“寢苦枕塊”？

這種自欺欺人的事，人人都以為是“道德”，人人都不以為羞耻。為什麼呢？因為社會的習慣如此，所以不道德的也覺得道德了。

這種不道德的道德，在社會上，造出一種詐偽不自然的偽君子。面子上都是仁義道德，骨子里都是男盜女娼。

——《介紹我自己的思想》

### 9.畸形的拜金主義

簡單說來，拜金主義只有三個信條：

第一，要自己能掙飯吃。第二，不可搶別人的飯吃。第三，要能想出法子來，開出路來，叫別人有掙飯吃的機會。

——《拜金主義》



## 胡適與李敖

臺灣兩代自由主義者之間的交往  
Hu Shih and Li Ao: The Friendship between Two Liberals in Contemporary Taiwan

### 10.假大空

多談些問題，少談些主義。——《多研究些問題，少談些主義》

一九六一年，李敖在《播種者胡適》一文中寫到：“真希望胡適是過了時的人，可胡適之不過時，恰恰證明瞭我們四十年來沒進步。”

在這套書中，  
我們可以看到  
為什麼胡適能夠成為一代思想啟蒙導師  
不要把事情看得太容易了；  
不要妄想憑藉已成的勢力；  
不要虛慕文明；  
不要好高騖遠。